


n fluviu de plăcere, 
vieții, va fi deschisă

va 
pe

la judecată și va fi amintită în veci.
„Ea cuprinde cea mai înaltă răspundere, 

răsplăti cele mai mari sforțări și va condamna 
toți cari-și bat joc de conținutul ei".

Se pune întrebarea, pentru ce unii oameni cari 
șe roagă mult, nu sunt mai buni decât alții, ci dim
potrivă? Si iată răspunsul: ,

Pentru același motiv pentru care Arabii cari-și 
spală mâinile de mai multe ori pe zi, nu le au mai 
curate. Si de ce? Pentrucă ei nu se spală ca să fie 
curați, ci pentru ca să se spele.

Dacă supraveghem gândurile și sentimentele 
noastre, nu vom avea nevoie să supraveghem prea 
mult cuvintele și faptele noastre.
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Să cunosc pe Hristos, iată știința mea; să slu
jesc lui Hristos, iată chemarea mea; să sufăr pen
tru Hristos, iată gloria mea.

Greșelile noastre sunt mai întâi trecătoare, de- 
• vin apoi oaspeții noștri și în cele din urmă stăpâ
nii noștri.
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Un autor necunoscut s'a exprimat în felul ur
mător despre Biblie:

„Această Carte ne descoperă înțelepciunea lui 
Dumnezeu, starea păcătoșilor și fericirea credin
cioșilor. învățăturile ei sunt sfinte, istorisirile ei 
sunt adevărate, preceptele ei *sunt obligatorii și 
hotărîrile ei sunt neschimbate.

„Citește-o, ca să fii înțelept; crede în ea, ca să 
fii mântuit și trăește-o, ca să fii sfânt.

„Ea conține lumină pentru a te îndruma, hrană 
pentru a te întreține și mângâere pentru ca să-ți 
aline durerea. Ea este harta călătorului, toiagul pe
lerinului, busola pilotului, sabia ostașului și ca
racterul creștinului.

„Aici paradisul este restatornicit, cerul deschis 
și porțile iadului închise. Hristos este obiectul ei 
cel mare, binele nostru scopul ei și slava Iui Dum
nezeu ținta ei.

„Ea trebue să umple memoria, să stăpânească 
inima și să călăuzească piciorul. Citește-o încet,' 
deseori și cu multă rugăciune. Ea este o mină de
Coperta: Sfârșit de toamnă

Spurgeon dă următoarea pildă de încredere în 
Dumnezeu:

Bunicul meu era un biet pastor sărac. N’avea 
mai de niciunele. De mare ajutor îi era o vacă, cu 
al cărei lapte putea să întrețină pe cei zece copii 
ai săi. Dar într'o zi și aceasta se îmbolnăvi și muri.

— Ce-ai să faci acum, îl întrebă bunica?
— Eu nu-ți pot spune ce o să fac, dar știu ce 

va face Dumnezeu: El Se va îngriji. Ne trebue lap
te pentru copii și El știe aceasta.

In dimineața următoare primea 500 de franci. 
Niciodată nu ceruse ceva la fondul de ajutor, dar 
în ziua aceea, când comitetul a făcut distribuirea ■ 
ajutoarelor, mai rămâneau 125 de franci. Un mem
bru dădu atunci ideea că ar fi bine să-i trimită săr
manului Spurgeon din Essex. Președintele comite-, 
■tului, un oarecare domn Morely, se oferi să mai 
dea și el 125 de franci dela sine. Alți doi făcură la 
fél și astfel se adună suma de 500 de franci. Ei nu 
știau nimic de cele ce se întâmplase cu vaca buni
cului meu, dar cum vedeți, Dumnezeu știa, și El 
voia să-i dea suma necesară spre a putea cumpăra 
alta. Acești domni din Londra nu-și dădeau seama 
de importanța serviciului pe care i-1 făceau.
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Un naturalist care se plimba cu un prieten pe 
străzile unui mare oraș, pline de lume și de sgu- 
mot, se opri deodată zicâhdu-i:

— Auzi un țârâit de greier?
— Ei, asta! zise prietenul său râzând. E posibil 

să auzi un greier în învălmășala asta?!
— Si cu toate astea, eu aud un greier, zise na

turalistul și dând laoparte o piatră, descoperi in
secta.

— Ai auzit într'adevăr cri-cri-ul acestui greier 
în sgomotul străzii? îl întrebă prietenul său mirat.

— De sigur, zise naturalistul. Eu îmi petrec 
timpul ascultând șoaptele naturii, fie că mă găsesc 
în pădure, la câmp sau în oraș. Fiecare aude ceea 
ce ascultă.

Scoțând o monedă din portmoneul său, o arun
că pe pavaj, și toți trecătorii duseră instinctiv 
mâna la buzunar, să vadă dacă nu cumva a căzut 
dela ei. Ei ascultau în chip natural sgomotul ar
gintului.

Voi ce ascultați? Urechile lui Dumnezeu sunt 
învățate să asculte rugăciunile noastre, dar ure
chile noastre au învățat să asculte poruncile Lui?
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lîcul Unefîmîî
Revistâ trimestrială pentru îndrumarea morală a Tineretului

înscrisă în Registrul Publicațiilor periodice la Tribunalul Ilfov, Secț. I. Com. sub. No. 1.103 din 1938.

Niciodată în decursul istoriei 
n'au existat atâtea sinucideri ca 
în zilele noastre. In ultimul timp, 
numărul celor cari, de bqnă voie 
și fără vreun drept, își suprimă, 
vieata, a crescut așa de mult, în
cât provoacă îngrijorarea și se fac 
încercări pentru remedierea aces
tui rău social. Cu toate acestea, 
vedem că răul, în loc să dispară, 
devine și mai acut și tinde să ia 
aspectul unui adevărat flagel.

Din rapoartele și statisticele fă
cute, putem însă trage foarte u- 
șor concluzia că, departe de a fi 
vorba de o îndreptare sau chiar 
numai de o ameliorare a situației, 
starea aceasta se agravează pe zi 
ce trece, iar societatea și oamenii 
de bine nu mai au nimic altceva 
de făcut, decât să încrucișeze 
brațele și să privească fără nicio 
putere, cum defilează prin fața o- 
chilor lor tristul convoi al celor 
ce-și iau adio dela această vieață 
„fără sens".

Nu interesează de fapt atât de 
mult motivele cari determină pe 
sinucigași să bea cupa cu otravă, 
pentrucă pe acestea le putem afla 
cetind ziarele. Ceea ce interesea
ză în primul rând sunt cauzele 
adânc sufletești, cari dau naștere 
acestor pretexte, în cari se cu
prinde tot tragicul unei vieți de- 
sordonate și fără Dumnezeu.

Nu de mult ziarele au anunțat 
o sinucidere care m’a impresionat 
nu atât prin dramaticul ei, cât 
prin înțelesul profund semnifica
tiv al celor câteva cuvinte pe cari 
sinucigașul le lasă scrise. Fără 
să arate care este motivul pen
tru care părăsește această vieață 
face această dureroasă mărturi
sire: „Dacă aș fi găsit ieri un 
prieten, poate mai trăiam o lună, 
un an...

Cât de dureros este când ne 
gândim că sunt mulți aceia cari 
pribegesc în această lume de de
cepții și amărăciuni, căutând un 
prieten care să le ajute să-și pre
lungească măcar cu o zi sau cu o 
lună o vieață searbădă și tristă!

Cine poate să întindă o mână 
de ajutor acestor sărmane suflete? 
Cine are destulă putere pentru 
a ridica din groapa mizantropiei 
și a desgustului de tot ceea ce se 
numește vieață, aceste epave?

Cine este atât de optimist ca să 
poată face să înflorească din nou 
trandafirii bucuriei în aceste su
flete obscure? Cine este atât de 
fericit, ca să poată da din ferici
rea lui și acelora pe a căror frun
te n’a strălucit niciodată o rază 
de fericire? Cine poate să spună 
un cuvânt de mângâiere și de 
îmbărbătare acestor obidiți? Si, 
unde este prietenul acela care nu
mai cu o zi sau cu câteva ore 
înainte, să vină să mângâie frun
tea și să șteargă lacrimile celui 
în agonie sufletească?

Mulțimea celor istoviți și des
curajați n'are nevoie astăzi atât 
de mult de sprijinul nostru moral 
și sufletesc; aceasta nu-i poate a- 
juta prea mult. Concepțiile false 
despre vieață sunt prea adânc în
rădăcinate pentru ca educația și
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cultura să le poate smulge. Prea 
mult a fost hrănit sufletul cu o 
„evanghelie" a desnădejdii, prea 
mult a fost hrănit cu cenușă pen
tru ca să mai poată fi așa de 
ușor adus la realitate, prin aceste 
mijloace. Un prieten: iată ce lip
sește sufletelor desnădăjduite.

Un prieten blând și iubitor, un 
prieten fericit, un prieten care să 
fie gata să sacrifice totul, chiar 
și vieața sa, pentru fericirea ce
lor nefericiți. Dar unde se poate 
găsi acest prieten ideal, perfect 
înțelegător și sincer? Tânărul no
stru L'a dorit, dar nu L-a căutat, 
sau poate că L-a cunoscut odată 
și L-a părăsit....

Eu L-am căutat și L-am găsit. 
L-am căutat pentrucă și eu aveam 
nevoie de un prieten și L-am gă
sit, pentrucă El totdeauna e aproa
pe și Se lasă să fie găsit.

M'am destăinuit Lui și am aflat 
că El m’a iubit mai înainte ca eu 
să-L fi cunoscut sau să fi. auzit 
ceva despre El. I-am mărturi
sit Lui toate îndoielile, toate ne
dumeririle și toate greșelile mele, 
iar El m’a sfătuit, m’a încurajat 
și m’a iertat. Eu l-am spus Lui 
toată descurajarea sufletului meu 
și am plâns trecutul meu, iar El 
m’a ■ ridicat, m’a mângâiat și a 
șters lacrimile mele.

El a făcut să dispară din inima 
mea desgustul de vieață și m’a 
ajutat să-mi schimb cu totul con
cepțiile greșite de mai înainte, fă- 
cându-mă să înțeleg că vieața a- 
ceasta nu este lipsită de sens, ci 
ea ne-a fost dată să o trăim și să 
ne pregătim pentru vieața cea cu 
adevărat fericită. Mi-a dat tărie 
să trec cu bine .prin toate greută
țile și încercările și să le privesc 
ca pe adevărații mei educatori în
tru formarea mea pentru țara a- 
ceea în care nu mai există nici 
plâns, nici durere.

Mi-a arătat cât a suferit El pen
tru durerile noastre ale tuturor; 
cum a părăsit strălucirea cerea
scă, S’a coborît jos pe pământ, a 
răbdat de foame și de oboseală 
și cum a fost batjocorit, maltra
tat, scuipat și bătut în chipul cel 
mai neomenos; cum a fost silit în

cele din urmă să-Si ducă singur 
crucea pe care avea să fie răstig
nit și cum mâinile acelea cari ali
nase atâtea suferințe, au fost 
străpunse așa de nemilos de lovi
turile crude ale celor pentru cari 
El murea.

Mi-a arătat palmele Sale cari 
au fost pironite pentru mântuirea
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To<amnâ
A verii patimă nebună, 
Cu jocul ei sălbatic, cald, 
A smuls,, pe-o noapte de furtună. 
Pădurii, haina de smarald.....

împrăștiind melancolie.
Stă gol copac lângă copac, 
Și nu-i o floare pe câmpie.... 
Și crângul a'rămas sărac........

Și totuși lin, prin atmosferă, 
Plutește-un dor discret și vag, 
Turburăfor ca o i himeră....
Și ca un vis frumos, de drag... .

Tot astfel toamna suferinții 
Lăsatu-s’a și'n pieptul meu, 
Dar sfântul șopot al credinții 
îmi svânfă lacrima mereu........

Și mâine 'n zorii dimineții 
Ca dintr'un tainic sarcofag. 
Vor reînvia bobocii vieții.... 
Și vom avea un nou toiag.

„Ancore” loan Al. Bran-Lemeny
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mea și cari mai poartă încă și vor 
purta în veșnicie cicatricele iu
birii divine, cari au vindecat ră
nile sufletului meu și cari au ali
nat durerile mele.

Acesta este Isus, prietenul meu 
și al tău, singurul prieten sincer 
și iubitor, al cărui glas care s’a 
auzit odată pe meleagurile ludeei, 
se mai aude încă și astăzi: „Ve- 
niți la Mine toți cei trudiți și îm
povărați și Eu vă voiu da 
odihnă”.

Isus este prietenul acela care 
poate să ajute. Numai El este a- 
tât de fericit, încât să ne poată 
face și pe noi fericiți. Numai El 
este atât de înțelept, de blând și 
de iubitor, ca să ne poată învăța, 
încuraja și sprijini, pentrucă El 
însuși a suferit. El singur mai poa
te da sens acestei vieți și numai 
El poate să vindece omenirea de 
această psihoză sinistră, care tin
de să se generalizeze. El este sin
gura seăpare și singurul mijloc 
de îndreptare, căci ce rost ar a- 
vea să ne târîm pe pământul a- 
cesta o existență atât de mizera
bilă, dacă dincolo de lumea acea
sta nu mai există nimic și dacă 
Mântuitorul Isus n’ar fi murit și 
n’ar fi înviat pentru a face posi
bilă scăparea noastră și pentru a 
ne smulge din întunerecul dispe
rării și al veșnicei desnădejdi?

Veniți la Isus voi toți cei tru
diți, voi toți cei cari nu mai aveți 
nicio nădejde și voi toți cei obi
diți, pentru ca să primiți o nouă 
năzuință și un nou avânt pentru 
a prelungi existența voastră nu 
cu o zi sau cu o lună, ci cu ne
sfârșitele veșnicii și într’o feri
cire care n’a fost gustată nicio
dată de vreun muritor, căci acolo 
sus în cer, înaintea Feței Sale, 
„sunt bucurii nespuse și desfătări 
veșnice”.

Să ne desbrăcăm dar de haine
le de doliu ale descurajării și să 
venim la prietenul nostru, Isus, 
pentru ca să fim îmbrăcați de El 
cu hainele albe ale bucuriei și 
fericirii eterne.

I. Dinu
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O scrisoare
de ziua nașterii

Un alt an din vieața ta se încheie astăzi. Poți tu să privești 
asupra lui împăcat în tine însuți? Ai făcut progrese în ce privește 
vieața dumnezeiască? Ai crescut în ce privește spiritualitatea? Ti-ai 
răstignit eul, cu simțămintele și plăcerile lui? Ai tu un viu interes 
în studiul cuvântului lui Dumnezeu? Ai câștigat biruințe hotărîte 
asupra propriilor tale simțăminte și asupra îndărătniciei tale? O, 
care a fost raportul vieții tale pentru anul care s’a scurs în veșni
cie, spre a nu mai reveni niciodată?

Si acum, când pășești într’un an nou, să faci aceasta cu hotă- 
rîrea serioasă de a merge înainte și în sus. Fă ca vieața ta să fie 
mai înnobilată și mai înălțată decât până aci. Puneți ca țintă de a 
nu căuta propriile tale interese și plăceri, ci numai de a face ca 

(lucrarea Răscumpărătorului tău să meargă înainte. Nu rămâne în 
’ locul acela unde trebue să fii totdeauna ajutat, și unde alții trebue 

să te păzească și să te păstreze pe calea cea strâmtă. Tu poți fi des
tul de tare ca să exerciți o influență sfințitoare asupra altora. Tu 
poți fi acolo unde interesul sufletului îți poate fi trezit spre a face 
bine altora, spre a mângâia pe cei întristați, a întări pe cei slabi, și 
a da mărturie despre Isus ori de câte ori ți se oferă prilejul. Pune-ți 
ținta ca să onorezi pe Dumnezeu în orice, totdeauna și pretutindeni. 
Adu cu tine religia în orice lucru. Fii conștiincios în orice faci.

Tu n'ai simțit în vieață puterea salvatoare a lui Dumnezeu, 
așa cum ai privilegiul s’o faci, pentrucă nu ți-ai pus ca marea țintă 
a vieții tale de a glorifica pe Hristos. Fă ca orice țintă pe care ți-o 
propui, orice lucrare în care te angajezi, și orice plăcere de care te 
bucuri, să fie spre slava lui Dumnezeu. Fă ca aceasta să fie rugă
ciunea inimii tale: Eu sunt al Tău, o, Doamne, și vreau să trăiesc 
pentru Tine, să lucrez pentru Tine și să sufăr pentru Tine.

Mulți pretind a fi de partea Domnului, dar nu sunt; greutatea 
tuturor faptelor lor este de partea Satanei. Prin ce mijloace, putem 
noi vedea de partea cui suntem? Cine stăpânește inima? Pe . cine 
însoțesc gândurile noastre? Despre cine dorim noi să conversăm? 

■Cine stăpânește cele mai calde simțăminte ale' noastre și cele mai 
bune puteri ale noastre? Dacă noi suntem de partea Domnului, gân
durile noastre sunt împreună cu El, și cele mai plăcute meditații ale 
noastre sunt despre ,E1. N’avem nicio prietenie cu lumea; noi am 
consacrat tot ce avem și suntem, Lui. Dorim să purtăm chipul Lui, 
să fim însuflețiți de Spiritul Lui, să facem voia Lui, și să facem plă
cerea Lui în toate lucrurile.

Tu trebue să mergi pe o cale așa de distinctă, încât nimeni să 
nu găsească în tine o piatră de poticnire. Tu nu poți avea, o influen
ță asupra celor din jurul tău fără să fii stăpânit de o hotărîre. Si 
hotărîrile tale pot fi bune și sincere, dar ele se vor dovedi o nimic
nicie, dacă nu faci din Dumnezeu tăria ta, și dacă nu mergi înainte 
cu o hotărîre fermă de acțiune. Tu trebue să-ți predai inima pentru 
cauza și lucrarea lui Dumnezeu. Trebue să stăruești spre a căpătă o 
experiență în vieața creștină. Trebue să reprezinți pe Hristos în 
vieața ta.

Tu nu poți sluji lui Dumnezeu și lui Mamona. Ești sau cu totul 
de partea Domnului sau de partea vrăjmașului. „Cel ce nu este cu 
Mine, este împotriva Mea, și cine nu adună cu Mine, risipește". 
Unii fac ca vieața lor religioasă să fie un adevărat faliment, din 
pricină că totdeauna se clatină și sunt lipsiți de hotărîre. Adesea 
sunt convinși, și aproape că ajung până acolo, încât să se predea cu 
totul lui Dumnezeu; dar neputând să treacă de punctul acesta, cad 
iarăși. Si în timp ce se găsesc în această stare, conștiința lor se îm
pietrește, și se face din ce în ce mai puțin simțitoare la îndemnurile 
Duhului lui Dumnezeu. Duhul Său a avertizat, a convins, și a fost

Un surâs
într’un spital, întins pe patul 

său de suferință, un copil geme. 
Durerea îi contractă fața. Mișca
tă, infirmiera se apleacă și îi șop
tește: „Scump copilaș, aș vrea 
să-ți ajut, dar nu pot face nimic 
pentru tine.

:— Dacă vreți, răspunse copilul, 
dați-mi numai un surâs.

Un surâs! Aceasta e puțin și e 
mult. Un criminal nu surâde.

Cu toată priceperea ei, infir
miera nu putea alina durerile co
pilului. Dar surâsul ei, această 
dovadă a simpatiei și a compăti
mirii, făcea să strălucească în o- 
chii bolnavului lumina cerească. 
Iubirea divină se putea observa 
în. surâs.

Nu putem spune deci că noi nu 
putem face nimic. In împrejură
rile cele mai disperate, unde mâna 
este neputincioasă, unde niciun 
ajutor nu mai e posibil, noi pu
tem surâde. Să dăruești un surâs 
celor cari sufăr, celor cari luptă, 
celor cari plâng, aceasta însem
nează să faci să se coboare pe 
pământ un colț din cer, însem
nează să iubești pe aproapele și 
să iubești pe Dumnezeu.

Să învățăm a surâde.
Dixi
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neluat în seamă, până ce a fost aproape întristat. Cu Dumnezeu nu 
se poate juca nimeni. El arată în chip lămurit care este datoria, și 
dacă se dă dovadă de nepăsare de a primi lumina, atuncL aceasta 
devine -întunerec.

Dumnezeu te invită să fii lucrător împreună cu El în via Sa. 
începe chiar acolo unde te afli. Vino la cruce, și aci renunță la eul 
tău, la lumea aceasta și la idolul t-ău. Primește pe Isus pe deplin în 
inima ta. Te afli într'un loc unde trebue să lupți din greu ca să-"ți 
păstrezi consacrarea și să exerciți o influență care să aducă pe al
ții dela păcat, plăceri și nebunie, pe calea cea strâmtă, pregătită 
pentru ca răscumpărații Domnului să meargă pe ea.

Predă-te cu totul lui Dumnezeu; sacrifică orice, fără rezerve, 
și caută astfel pacea care întrece orice înțelegere. Tu nu-ți poți pri
mi hrana din Hristos, dacă nu ești în El. Dacă nu ești în El, ești ca 
o mlădiță uscată. Tu nu-ți dai seama de lipsa ta de curățenie și 
adevărată sfințenie. Trebue să fii stăpânit de o dorință arzătoare 
după Duhul Sfânt, și să te rogi stăruitor ca să-l primești....

Tie nu ți se pare firesc să iubești lucrurile spirituale, dar poți 
să capeți această iubire, îndrumându-ți mintea și puterea ființei tale 
în această direcție. Puterea de acțiune, iată ceea ce îți lipsește. 
Adevărata educație este puterea de a folosi facultățile noastre așa 
încât să ajungem la rezultate folositoare. Care este pricina că reli
gia preocupă așa de puțin atșnția noastră, în timp ce lumea acapa
rează întreaga noastră ființă? Pricina este că forța întregei noastre 
ființe este înclinată în direcția aceasta. Noi ne-am pregătit ca să ne 
avântăm cu stăruință și putere în ocupațiile lumești, până ce este 
ușor ca mintea s'o apuce într'acolo. Așa se explică de ce creștinii 
găsesc că vieața creștină este foarte grea, în timp ce vieața lumea
scă e foarte ușoară. Facultățile au fost educate să-și exercite forța 
lor în această direcție. In vieața religioasă n’a fost decât o recunoa
ștere a adevărurilor cuvântului lui Dumnezeu, dar nu o ilustrare 
practică a lor în vieață....

Rar s'ar găsi piperniciți spiritual, dacă mintea ar stărui con
tinuu asupra lucrurilor spirituale. Numai a se ruga cineva pentru 
aceasta și despre aceasta, nu va folosi la nimic. Tu trebue să-ți de- 
prinzi mintea să se concentreze asupra lucrurilor spirituale. Exerci
țiul va aduce tărie. Mulți pretinși creștini sunt pe cale să piardă, 
amândouă lumile. A fi jumătate creștin și jumătate lumesc, însem
nează a fi o sutime creștin și restul lumesc. "

Vieața spirituală este ceea ce cere Dumnezeu, totuși sunt mii 
de inși cari strigă: „Eu nu știu ce e asta; eu n’am nicio putere spi
rituală, n’am Duhul lui Dumnezeu". Totuși, aceleași persoane vor 
fi foarte active și guralive, ba chiar foarte talentate, când' vorbesc 
despre chestiuni lumești. Ascultați la unii ca aceștia în adunările 
religioase. Zeci de cuvinte sunt rostite cu o voce ce de abia poate 
fi auzită. Ei sunt lumești. Ei și-au cultivat înclinațiile lumești până 
când au devenit tari în această direcție. Cu toate acestea sunt tot 
așa de slabi ca și niște prunci în ce privește lucrurile spirituale, în 
cari ar trebui să fie tari și inteligenți. Lor nu le place să stărue a- 
supra tainei evlaviei. Ei nu cunosc vorbirea cerului, și nu-și de
prind mintea așa ca să fie pregătită să cânte cântările cerului, sau 
să simtă plăcere de serviciile spirituale, cari atrag atenția tuturor.

Pretinșii creștini, creștinii lumești adică, sunt neobișnuiți cu 
lucrurile cerești. Ei nu vor să fie niciodată aduși la* porțile Noului 
Ierusalim spre a lua parte la servicii, cari până aci nu i-au intere
sat în mod deosebit. Ei nu și-au deprins mințile ca‘ să aibă plăcere 
de devoțiune, de meditație asupra lucrurilor lui Dumnezeu și asu
pra cerului. Cum vor putea ei atunci,să ia parte la serviciile ceru
lui? Cum să aibă ei plăcere de cerul spiritual, curat și sfânt, când 
n'au avut plăcere de el nici aci pe pământ?....

Mintea trebue să fie educată și disciplinată ca să iubească cu
rățenia. O iubire pentru lucrurile spirituale trebue să fie încurajată, 
da, trebue să fie încurajată, dacă vrei să crești în harul și cunoștin-

(Urmare la pag. 10)

Grandoarea și micimea 
omului modern

S'ar părea că omul a atins cul
mea civilizației. El este mândru 
de cuceririle și descoperirile sale. 
Omul este într’adevăr mare. Sau 
cel puțin așa i se pare. Căci ceea 
ce numește el grandoare, nu este 
slăbiciune? Si adevărata grandoa
re ,nu se găsește în altă parte?

Si cu toate acestea.... Dacă 
omul a supus fiarele sălbatice, a 
învins elementele, dacă a smuls 
secretele naturii, a lărgit grani
țele vieții și adesea a făcut să în
târzie moartea, câtă slăbiciune și 
câtă lipsă de putere se vede în 
domeniul intim al sufletului. Noi 
am auzit mărturisirea de pe bu
zele unuia dintre primii eroi ai 
credinței: „Răul pe care nu vreau 
să-l fac, iată ce fac" ....

In fața poftelor cari-1 hărțuesc 
și a intereselor egoiste cari' clo
cotesc în el, în fața vrăjmașilor 
nevăzuți, a forțelor rele cari-1 a- 
saltează, ce este omul, cu știința, 
cu inteligența, cu voința și cu pu
terea sa fizică?

Ce listă lungă și dureroasă s'ar 
putea scrie despre păcatele indi
viduale, familiare și sociale!

Pentru ce? Cuvântul lui Hris
tos cuprinde tot adevărul: „Des- 
părțiți de Mine nu puteți face ni
mic". Fără El e lipsă de putere, 
regres, decadență. Prin El, dim
potrivă, este asigurată biruința, 
nu numai asupra elementelbr și 
puterilor, ci și asupra a ceea ce 
este nu numai asupra elementelor 
și mai greu de învins în această 
lume: propria ta inimă.

Știți care este secretul adevă
ratei măriri, a acelei măriri care 
te face stăpân nu asupra acestei 
lumi, ci pe tine însuți, mărire fără 
de care eroii istoriei au fost de 
multe ori niște sărmani eroi? Se
cretul acesta este Isus Hristos.

Adevărata mărire stă în a-ți da 
seama de slăbiciunea ta, în lepă
darea de sine.

Pentru a cunoaște aceasta, tre
bue să treci pe la Cruce, unde 
Omul durerii a învins slăbiciunile 
noastre pentru a le schimba în 
biruințe.
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Deși creștinismul s’a dovedit 
dela început că este adevărata re
ligie, superioară oricărui sistem 
filosofic sau cult păgân, cu toate 
acestea a întâmpinat multe îm
potriviri din partea celor intere
sați. Datorită însă moralei înalte 
și a învățăturilor sale sfinte, pre
cum și zelului și abnegației cu 
cari creștinii propovăduiau cu
vântul curat al lui Hristos, crești
nismul și-a croit drumul prin lu
mea păgână. Mare parte dintre 
creștini au pecetluit cu sângele 
lor propovăduirea Evangheliei și 
apărarea dreptei credințe. Cuvin
tele lui Isus Hristos: „Diiceți-vă 
și faceți ucenici din toate neamu
rile, botezându-i în numele Tată
lui și al Fiului și al Duhului Sfânt. 
Si învățați-i să păzească tot ce 
v'am poruncit....", au fost păs
trate cu multă sfințenie de cre
dincioși, constituind marele pro
gram al Bisericii creștine, început 
cu Apostolii și continuat mai târ
ziu de alți credincioși zeloși.

Saul din Tars, marele Apostol 
al Neamurilor, prin călătoriile sale 
misionare, întreprinse în diferite 
părți ale imperiului Roman, unde 
a predicat Evanghelia și prin mul
tele epistole pe cari le-a scris co
munităților, a contribuit foarte 
mult la răspândirea creștinismu
lui.

Roma era pe vremea aceea ca
pitala lumii și reședința împăra
ților cari porunceau tuturor po
poarelor de pe fața pământului, 
împăratul și suita sa n’aveau nici 
o cunoștință despre Nazarineanul 
cel umil și nici despre preceptele 
sfinte ale Sale. Cu toate acestea, 
Evanghelia, care este „puterea lui 
Dumnezeu", pătrunse nu numai în 
casele sărăcăcioase ale poporului 
de rând, dar ajunse și în palatul 
Cesarului. In nici o parte nu era 
o atmosferă mai stricată mai vi
ciată și mai protivnică creștinis

Frumusețea naturii ne îndreaptă 
mintea spre Acela care a făcut totul

mului, ca la curtea romană. Nero- 
ne, așa cum îl descrie, istoria, era 
înconjurat de curtezani corupți, 
pătimași și lingușitori. In aparen
ță era imposibil pentru creștinism 
să prindă rădăcini la curtea unui 
astfel de împărat, într'un mediu 
atât de stricat. Mulți însă, chiar 
din casa împăratului, au îmbrăți
șat noua credință, și fără teamă 
de consecințe, au început să ves
tească și altora învățăturile lui 
Hristos, carije erau așa de scum
pe.

Cu ocazia ultimei sale călătorii 
la Ierusalim, Apostolul Pavel fu 
prins, dar ceru să fie judecat de 
Cesarul. Doi ani de zile rămase el 
în Roma și i se permise să pre
dice Evanghelia într'o casă parti
culară, fiind legat în lanțuri. In 
acest timp de captivitate, Pavel 
scrise două epistole: una Colose- 
nilor și alta Filipenilor. Aceste e- 
pistole conțin adevăruri de mare 
însemnătate pentru creștinii din 
toate timpurile. Dumnezeu ocroti 

pentru fericirea noastră.

pe servul său, și contra așteptă
rilor multora, Ia prima judecată 
făcută de Nerone fu găsit nevino
vat și i se dete drumul.

Mulțimea cea mare de conver
tiți, chiar dela curtea împăratului, 
aprinse mânia acestuia împotriva 
lor. El găsi odată un pretext pen
tru a deslănțui cea mai îngrozi
toare persecuțiune din câte au 
venit asupra creștinilor. Fiind în
vinuit că ar fi dat foc orașului 
Roma, el aruncă vina asupra cre
știnilor, cari fură uciși în modul 
cel mai barbar. Apostolul Pavel 
scăpă de această persecuție, pen- 
trucă cu puțin timp înainte de iz
bucnirea ei, el părăsise orașul 
Roma.

Activitatea rodnică a Apostolu
lui după liberarea din Roma nu 
putea să rămână mult timp as
cunsă atenției vrăjmașilor Evan-



gheliei. învinuit că el ar fi pus la 
cale arderea orașului, Pavel fu 
prins și adus din nou la Roma, 
unde avea să fie judecat și de as
tă dată condamnat la moarte. îna
inte de condamnarea sa, Sfântul 
Pavel și-a petrecut ultimele zile 
în carcera Mamertini. Călătorul 
care are ocazia să viziteze Roma 
poate vedea și azi celula întune
coasă, unde a fost închis servul 
lui Dumnezeu. Ca să poți pătrun
de înăuntru, trebue să cobori în 
jos câteva trepte. Celula este fă
cută din piatră și forma ei este 
rotundă, având două încăperi, una 
sus și alta dedesupt. Pe vremuri 
numai încăperea de sus avea trep
te pe unde se putea intra înnăun- 
tru, iar cea de dedesupt era izola
tă. In încăperea de jos erau în
carcerați cei mai periculoși oa
meni, înainte de a fi judecați și 
condamnați. Ei erau introduși 
printr’o deschizătură la mijlocul 
încăperii de sus unde se afla un 
grătar de fier; apoi acest grătar 
se ridica și condamnații erau lă- 
sați în jos prin această deschiză
tură, singura deschizătură pe un
de cei închiși primeau hrană și 
apă și pe unde erau scoși și aduși 
înaintea judecătorilor. In această 
carceră umedă și întunecoasă a 
fost închis bătrânul Apostol.

Carcera Mamertini, — oricât de 
străin și necunoscut ar părea a- 
cest nume, de el însă se leagă a- 
mintirile celui mai rodnic dintre 
Apostoli, în legătură cu ultimele 
clipe ale vieții sale. Fără amici, 
lipsit aproape cu desăvârșire de 
sprijinul fraților săi de credință, 
pe cari altă dată îi îndemnase și 
îi încurajase cu sfaturile sale pre
țioase, aci a petrecut ultimele zile 
ale vieții sale. Cu toată suferința 
și mizeria, cari au contribuit în 
mare măsură la șubrezenia lui 
corporală, Pavel înălță sus stin
dardul crucii lui Hristos. Ca și 
Măiestrul său, el fusese un călă
tor fără patrie și trăise pentru bi
necuvântarea celor fără de nă
dejde în lumea aceasta.

încarcerat într’o celulă întune
coasă și igrasioasă, cu sănătatea 
sdruncinată,- așteptând din zi în 

zi să fie judecat și condamnat, s'ar 
fi putut spune că ultimile sale zile 
au fost zile amare și pline de des- 
nădejde. Lucrurile nu au stat așa. 
Din carcera Mamertini, din situa
ția tristă în care se afla, el scrise 
cele mai duioase și cele mai miș
cătoare cuvinte „fiului iubit", cum 
îl numește pe tânărul Timotei, cu
prinse în a 2-a epistolă. Inima sa 
era legată mult de tânărul Timo
tei, care luase parte la toate su
ferințele, oboselile și bucuriile 
Apostolului. Pentru acest motiv 
el scria: „Către Timotei, copilul 
meu prea iubit: Har îndurare și 
pace dela Dumnezeu Tatăl și dela 
Hristos Isus, Domnul nostru!.... 
Căci mi-aduc aminte de lacrimile 
tale și doresc să te văd ca să mă 
umplu de bucurie". Dându-și sea
ma că Timotei nu l-ar mai găsi în 
vieață, el îl sfătui ca un părinte: 
„Caută să te înfățișezi înaintea 
lui Dumnezeu ca un om încercat, 
ca un lucrător care n’are de ce 
să-i fie rușine și care împarte 
drept Cuvântul adevărului".

Apostolul Pavel răspândea îh
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DEPARTE DE MINE
Departe de mine, voi, gânduri urîtel 
Lăsați-mă singur-acum!
Voi, toate, de vreme 'ndetungă ’nnegrite. 
Plecați! Părăsiți-mă, spun!

Lăsați~mă singură de-acum 'nainte 
Cu dorul sufletului meu
Cu găndu-mi purtat pe-aripi nevăzute 
Spre ceruri. Acolo doresc să fiu eu.

Eugenia Popov

.jurul său o atmosferă sfântă, așa 
încât toți cei cari veneau în con
tact cu el, simțeau legătura lui cu 
Prințul Vieții. Ceea ce dădea pu
tere predicii lui, era vieața sa 
care oglindea adevărul cel sfânt 
pe care el îl vestea. „Aici se află, 
puterea adevărului. Influența ne
prefăcută și nesilită ă unei vieți 
sfinte este predica cea mai con
vingătoare ce poate fi ținută în 
favoarea creștinismului".

Din carcera Mamertini, Pavel fu 
scos să fie judecat de Cesarul. 
Cuvintele sale au făcut o adâncă 
impresie asupra lui Nerone și a- 
supra celor de față. In cuvinte 
foarte mișcătoare, el desfășură a- 
devărurile prețioase ale Evanghe
liei și atrase atenția celor de față 
asupra jertfei lui Hristos, adusă 
pentru omenirea păcătoasă. Cu 
toate argumentele convingătoare, 
el fu condamnat să i .se taie capul.

Au trecut aproape douăzeci de 
secole de când și-a vărsat sân
gele ca martir și ca martor al lui 
Hristos. Nimeni însă nu a fost cu 
el ca să poată reda în totul eve
nimentele ultimelor clipe din vi
eața sa, petrecute în' carcera Ma
mertini, și dela timpul când a fost 
judecat până ce i s’a tăiat capul. 
In epistola scrisă lui Timotei el 
lasă să se întrezărească sentimen
tele lui și consacrarea vieții pen
tru Măiestrul său: „Căci eu sunt 
gata să fiu turnat ca o jertfă de 
băutură și clipa plecării mele: este 
aproape. M’am luptat lupta cea 
bună, mi-am isprăvit alergarea, 
am păzit credința. De acum mă 
așteaptă cununa neprihănirii pe 
care mi-o va da în ,ziua aceia', 
Domnul, Judecătorul cel drept, și 
nu numai mie, ci și tuturor celor 
ce vor fi iubit venirea Lui".

Asemenea unei trâmbițe, aceste 
cuvinte au sunat în decursul vea
curilor trecute și au adus curaj și 
statornicie miilor de martiri, cari 
și-au dat vieața pentru Evanghe
lie, precum și multă mângâiere și 
îmbărbătare celor ce au suferit și 
sufăr prigoniri pentru credința lui 
Isus Hristos.

M. Manea

8 Când cuvântul Său este ascuns în inimă — se vădește în vieață ।



„Să nu iei în deșert Numele 
Domnului, Dumnezeului tău; căci 
Domnul nu va lăsa nepedepsit pe 
cel ce va lua în deșert Numele 
Lui".

Prima jumătate a acestei po
runci este un ordin; a doua este 
o amenințare.

A lua Numele lui Dumnezeu în 
deșert, însemnează a înjura, a 
blestema, a pronunța Numele lui 
Dumnezeu cu nerespect. Este u- 
nul din' păcatele cele mai cute
zătoare pe cari le poate săvârși 
un om. Cel ce blestemă are aerul 
de a înfrunta pe Cel Atotputer
nic. In ce mă privește, am cea 
mai tristă părere despre acela 
care încearcă să amestece Nu
mele cel sfânt al Creatorului ce
rului și al pământului, în bleste
mele lui și în expresiile lui ne
cuviincioase. Nu există crimă de 
care să nu-1 cred capabil pe unul 
ca acesta.

Să ne închipuim că ați auzi pe 
vreun ștrengar de băiat repetând 
numele tatălui vostru pe un ton 
batjocoritor și desprețuitor. Nu-i 
așa că nu v’ați simți bine? Si da
că, cu toate opunerile voastre, 
el ar stărui în atitudinea lui mai 
departe, amestecând numele care 
vă este cel mai scump din lume, 
cu cuvinte necuviincioase și cu 
minciuni, nu-i așa că v’ați simți 
foarte revoltați? „E foarte vino- 
vațl", ați striga; „merită să fie pe
depsit". Când Domnul spune că nu 
va lăsa nepedepsit pe acela care 
ia Numele Său în deșert, nu e ni
mic care să ne surprindă.

Părăsiți deci obiceiul — vai! 
așa de comun în țara noastră — 
de a zice: „Doamnei" sau „Dum
nezeul meu!" când vorbiți despre 
ceva, și încă despre lucrurile cele 
mai neînsemnate. Fără îndoială, 
că repetarea acestor cuvinte nu 
înseamnă numaidecât jurământ 
sau înjurătură; dar, vă rog, ce 
este altceva decât luarea Nume
lui lui Dumnezeu în deșert? De

altfel, aduceți-vă aminte de po
runca așa de clară și directă a 
Mântuitorului: „Să nu jurați nici
decum .... Felul vostru de- vor
bire să fie: ,Da, da; nu, hu’; ce 
trece peste aceste cuvinte, vine 
dela cel rău".

Scumpii mei copilași, mai sunt 
încă și alte feluri de a călca a- 
ceastă poruncă. Atunci când băie
ții cei mici sau fetițele se pleacă 
pe genunchi spre a spune „Tatăl 
nostru" fără să se gândească la 
ce spun, ei iau Numele lui Dum
nezeu în deșert. Dacă vreunul 
din prietenii voștri, despre care 
ați ști că n'are niciun simțământ 
de prietenie pentru voi, ar veni 
și v'ar adresa, repede ca un pa
pagal, tot felul de complimente, 
lăudându-vă virtuțile, dându-vă 
asigurări de iubirea lui și rugân- 
du-vă să-l iubiți și voi la rândul 
vostru, n’ați fi înclinați să cre
deți că își bate joc de voi și nu 
l-ați izgoni din fața voastră? Cum 
ați putea deci.crede că Dumne
zeu, care are dreptul la tot res

pectul vostru, la adorarea voa
stră cea mai adâncă, are să vă 
asculte cu plăcere dacă vă rugați 
lui numai cu buzele?

Unul din cei mai învățați oa
meni cari' au existat vreodată, 
Isaac Newton, se descoperea tot
deauna cu respect când cineva 
pronunța înaintea lui Numele lui 
Dumnezeu: pildă demnă să fie 
imitată de noi toți!

Porunca a treia ne mai oprește 
de a face glume pe socoteala re
ligiei, și mai ales să luăm în de
râdere Sfintele Scripturi. A râde 
de lucrurile sfinte sau a căuta să 
facem pe alții să râdă de aceste 
lucruri, este tot așa de. grav ca 
și un jurământ.

Călcarea jurământului sau ju
rământul fals, este unul din fe
lurile cele mai urîte, cele mai în
grozitoare, de a călca această po
runcă. Un jurământ fals esțe a- 
tunci când Dumnezeu este luat 
ca martor că se spune adevărul, 
deși se știe destul de bine că tot 
ce se spune este un neadevăr.

Nemuritorul întemeietor al re
publicii Statelor-Unite, marele și 
virtuosul Washington, zicea ast
fel într'un ordin de zi pe armată:

„Generalul speră că ofițerii se 
vor strădui, prin exemplul și prin 
influența lor, să pună stavilă obi
ceiului de a înjura; și atât ei cât 
și subalternii lor, își vor da sea
ma că dacă noi insultăm pe Dum
nezeul Cel Atotputernic prin pur
tarea noastră nelegiuită, cu nici
un chip nu vom putea nădăjdui 
binecuvântarea cerului. De altfel, 
acesta este un viciu josnic și u- 
rît, pe care tot omul simțit și cum 
se cade nu poate face altceva de
cât să-l desprețuiască”.

Călcarea poruncii a treia este 
pedepsită adesea chiar de Dum
nezeu în lumea aceasta, și încă 
cu o asprime izbitoare. Cei ce 
rostesc blesteme nu sunt urmă
riți de legile omenești, dar Dom-

Oprește-te și cugetă — dar nu te opri de ta cugeta ' 9



nul îi vede și îi aude; și într'o 
bună zi blestemele lor vin asu
pra capetelor lor, •

Am cunoscut un băiețaș care 
înjura din cale afară de murdar. 
Sfaturile și mustrările nu făceau 
altceva decât să-l învârtoșeze. 
Pentrucă am interzis nepoțelului 
meu să mai meargă cu el, a jurat 
că îndată ce va ajunge la vârsta 
bărbăției, îmi va face un rău. La 
vârsta de nouăsprezece ani s'a 
îmbolnăvit de o boală grozavă, și 
cu trei săptămâni înainte de 
moarte, își blestema durerile și 
pe Acela care i le dăduse. Bles
temele și înjurăturile lui erau așa 
de îngrozitoare, că foarte puțini 
îndrăzniră să intre în camera lui. 
In sfârșit, în seara în care a mu- 
ilt, striga că demonii i-au smuls 
inima. Spectacolul acesta era așa 
de înspăimântător, încât chiar pă
rinții trebuiră să părăsească în
căperea, astfel că n'a fost nimeni 
la căpătâiul lui când și-a dat ul
tima suflare.

In piața unui orășel din Anglia 
se poate vedea un stâlp ridicat 
în amintirea morții tragice a unei 
biete femei care, pentru a face să 
se creadă o minciună, a luat pe 
Dumnezeu ca martor, blestemân- 
du-se în tot felul că spune ade
vărul. Jurămintele îi erau încă pe 
buze, când deodată a căzut la pă
mânt ca lovită de trăsnet....

Scumpi copilași, cugetați la a- 
ceste lucruri; și de azi încolo să 
luați hotărîrea de a veghea asu
pra voastră, pentru ca să nu pro
nunțați numele lui Dumnezeu cu 
ușurătate, nici să nu cetiți vreo
dată Scriptura sau să faceți o ru- 
.găciune sau să cântați o cântare, 
fără să dați dovadă de toată se
riozitatea de care sunteți în stare; 
în sfârșit, să renunțați cu totul la 
brice grosolănie în vorbire, la 
orice vorbire gălăgioasă, la orice 
expresie contrară atât bunului 

■simț, cât și voinței lui Dumnezeu. 
Si mai presus de orice, imitați pe 
Mântuitorul Isus. Ca și EI, să fiți 
blânzi, răbdători și smeriți cu ini
ma; binecuvântați și nu bleste
mați, și toate cuvintele voastre 
să fie drese cu har.

Dialogul explicat copiilor

(Urmare dela pag.' 6)

* ța adevărului. Dorințele după evlavie și adevărată sfințenie sunt 
bune și ele la ceva, dar dacă te oprești aci, ele nu au nicio valoare. 
Intențiile bune sunt drepte, dar nu vor fi de niciun folos dacă nu 
voi fi aduse la îndeplinire cu hotărîre. Mulți vor fi pierduți în timp 
ce nădăjduesc și doresc să fie creștini; dar ei nu fac niciun- efort 
stăruitor, și de aceea vor fi cântăriți și găsiți lipsă. Voința trebue 
să fie îndrumată pe calea cea bună. Eu voiu fi un creștin integru. 
Eu voiu cunoaște lungimea, lărgimea, înălțimea și adâncimea iubi
rii desăvârșite. Ascultă cuvintele lui Isus: „Ferice de cei flămânzi 
și însetați după dreptate, căci ei vor fi săturați". Hristos a luat toate 
măsurile ca să sature sufletul care înflămânzește și însetează după 
dreptate. „

Elementul curat al iubirii va deschide sufletul pentru năzuinți 
mai înalte, pentru o creștere a cunoștinței în ce privește lucrurile 
divine, așa încât el nu se va mulțumi până nu s'a săturat. Cei mai 
mulți pretinși creștini n’au niciun simț al tăriei spirituale pe care ar 
putea-o căpăta, dacă ar fi tot așa de ambițioși, de zeloși și de stărui
tori ca să câștige o cunoștință despre lucrurile divine, cum sunt 
când este vorba de lucrurile neînsemnate și pieritoare ale vieții a- 
cesteia. Mulți, foarte mulți dintre așa zișii creștihi s'au mulțumit să 
fie numai niște pitici spirituali. Ei nu simt nicio plăcere ca să caute 
mai întâi împărăția lui Dumnezeu și dreptatea ei; din pricina acea- 

. sta evlavia este pentru ei o taină ascunsă, pe care n'o pot pricepe. 
Ei nu cunosc pe Hristos printr’o cunoștință din experiență.

O, de ar fi cu putință ca aceia cari sunt mulțumiți cu starea 
lor pipernicită și sluțită în ce privește lucrurile divine, să fie trans
portați deodată la cer, și pentru o clipă să vadă starea înaltă și 
sfântă de perfecțiune care dăinue totdeauna acolo — fiecare suflet 
plin de iubire; fiecare față strălucind de bucurie; muzică fermecă
toare care se ridică în tonuri melodioase în onoarea lui Dumnezeu 
și a Mielului; și fluvii nesfârșite de lumină, ce se revarsă asupra 
sfinților dela fața Aceluia care șade pe tron, și dela fața Mielului! 
De și-ar da seama că sunt încă bucurii și mai înalte și mai mari de 
simțit, pentrucă cu cât vor primi mai mult din desfătarea lui Dum
nezeu, în aceeași măsură va crește și puterea lor de a se ridica mai 
sus în desfătările veșnice, și să continue astfel să primească o nouă 
și maj mare măsură din izvorul nesfârșit de slavă și strălucire de 
nedescris, oare ar putea asemenea persoane, mă întreb,. să se a- 
mestece printre ființele cerești, să ia parte la cântările lor, să su
porte slava curată, înălțătoare și răpitoare care izvorăște dela tro
nul lui Dumnezeu și al Mielului? O, nu! timpul lor de probă â fost 
prelungit ani de-a-rândul, pentru ca ei să poată învăța limbajul ce
rului, ca să poată deveni „părtași firii dumnezeiești, după ce ați fu
git de stricăciunea, care este în lume prin pofte". Dar ei au avut o 
ocupație egoistă, căreia și-au închinat toate puterile minții lor și 
energiile ființei lor. Ei nu și-au putut îngădui să slujească pe Dum
nezeu fără rezerve și să facă din aceasta o ocupație. Treburile lu
mești au fost trecute pe »primul plan, absorbind tot ce a fost mai 
bun din puterile lor, și apoi un gând întâmplător a fost consacrat și 
lui Dumnezeu. Oare unii ca aceștia vor fi transformați după ce se 
va da hotărîrea din urmă, „Cine este sfânt, să se sfințească și mai 
departe", „cine este întinat, să se întineze și mai departe"? O vreme 
ca aceasta se apopie....

Nu te amăgi singur. Dumnezeu nu se lasă să fie batjocorit. 
Nimic altceva, afară de sfințenie, nu te va pregăti pentru ceruri. 
Numai evlavia sinceră și pusă în practică, poate să-ți dea un carac
ter curat și înălțător, și să te facă în stare să ajungi înaintea lui 
Dumnezeu, care locuește în lumină de neapropiat. Caracterul ce
resc trebue să fie format aici pe pământ, căci altfel nu mai poate fi 
format niciodată. Așa dar, începe numaidecât. Nu te măguli cu 
ideea că va veni odată o vreme când vei putea depune un efort stă
ruitor, mai ușor decât acum. Fiecare zi face să se mărească depăr
tarea între tine .și Dumnezeu. Pregătește-te pentru veșnicie cu un

(Urmare la pag. 12)
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Născut la Lyon în anul 1775. 
primii ani ai tinereții sale s’au 
scurs la Poleymieux-lez-Mont 
d'Or, un sat în apropiere de Lyon. 
Dotat cu o inteligență sclipitoare, 
copilul lasă să se întrevadă ceea 
ce va fi mai târziu omul. II inte
resează orice: literele tot atât de 
mult ca și științele; niciun dome
niu nu-i este străin sau indiferent. 
De un temperament înflăcărat și 
o inimă sensibilă, muzica și poe
zia îl mișcă și îl inspiră.

Pe când era încă în vârsta ado
lescenței, cei mai frumoși ani din 
vieața sa sunt întunecați de gro
zăviile Revoluției și în anul 1793, 
pe când ghilotina stătea ridicată 
zi și noapte, datorită urii, mereu 
trează, a Comitetului Salvării Pu
blice, el vede cu nemărginită du
rere pe tatăl său, acuzat de mo- 
derantism, urcând eșafodul. Tână
rul Ampère are . puterea să su
porte această lovitură; se dedi
că atunci cu totul studiului bota
nicii și în timpul acesta inven
tează el o limbă universală cu 
singurul scop de a apropria pe 
toți oamenii și de stabili o pace 
definitivă între ei! Sfântă și miș
cătoare utopie, încercată de spi

ritele generoase în toate timpu
rile!

In anul 1801, găsim pe Ampère 
profesor de fizică la Bourges, un
de scrie o lucrare savantă asupra 
calculului probabilităților, întitu
lată: Considerații asupra teoriei 
matematice a jocului, care l-a a- 
jutat să primească o catedră la 
colegiul din Lyon. De aici încolo, 
Ampère ocupă multe funcțiuni și 
titluri, dar cum el era mai mult 
stingherit decât măgulit de ace
stea, preferă mai de grabă liniș
tea laboratorului său de fizică de 
unde avea să pornească una din
tre descoperirile cele mai impor
tante pe care știința modernă o 
va primi, o va perfecționa și o va 
folosi totdeauna: electro-magne- 
tismul. Aceasta a avut loc în anul 
1819. I-au trebuit marelui savant, 
pe atunci profesor ajutor de astro
nomie la Facultatea de științe, 
două luni, pentru a descoperi le
gea care-i va purta numele. In 
luna Iulie, imediat după primirea 
scrisorii din partea lui Oersted, 
profesor la Copenhaga, care i-a 
dat directive, și-a început cerce
tările și în luna Septembrie din 
același an, Ampère, biruitor, a fă-

Din vieața oamenilor mari

André-Marie
Ampère

(1775-1836)

eut cunoscut Institutului descope
rirea sa. Nemulțumit însă, el își 
continuă lucrările și în anul ur
mător descopere primele elemen
te ale electro-dinamismului. Si 
în domeniul fizicei Ampère a con
tinuat să pună în uimire pe con
timporanii săi, strălucind în ne
numărate’ rânduri. El a fost pri
mul care, a avut ideea telegrafului 
electric și în același timp cu A- 
rago, pe aceea a electro-magne- 
tului, ca să nu cităm decât cele 
mai de seamă invenții ale sale.

Franța, recunoscătoare, îl aco
pere cu cinste pe acela căruia’ 
posteritatea îi aduce astăzi oma
giul ce i se cuvine. Dar dacă și 
noi ne înclinăm împreună cu ea 
în fața inteligenței geniale a ace
luia care a contribuit într'o mă
sură atât de mare la progresul 
științei, admirația noastră nu o 
datorăm numai savantului, ci și 
creștinului. încă odată spunem 
împreună cu Ampère, că e lucru 
dovedit că „spoiala de știință în
depărtează pe om de Dumnezeu, 
dar știința multă îl apropie de 
El". Ca om și ca creștin e tot atât 
de plăcut cum este și ca savant.

Crescut de tatăl său care i-a 
fost singurul educator și care po
seda o temeinică cultură latină, 
tânărul Ampère a trăit la țară; 
unde, departe de orașe și de co
rupție, el a găsit în mijlocul na
turii încântătoare pe Dumnezeu, 
pe care a învățat să-L iubească. 
Rousseau și Diderot erau autorii 
lui favoriți, iar Imitația lui Hris- 
tos avea să fie cartea lui favorită, 
atunci când încercarea și sufe
rința aveau să vină peste el. De 
tânăr, soția sa îl lasă văduv cu 
un copil mic de tot. Niciodată

Lucrul dă aripi rugăciunii A



Aspecte de toamnă

Ampère nu mai putea fi consolat 
pentru pierderea soției tinereții 
sale, a celei mai iubite dintre fe
mei. Căsătorit" pentru a doua oa
ră, el nu mai putea să uite nicio
dată pe „aceea care a fost cel mai 
mare bun al vieții sale", așa după 
cum se poate vedea dintr’o scri
soare adresată fiului său, Jean- 
Jacques.

Religia pentru Ampère era o 
realitate. Puțini biografi s’au o- | 
cupat' să arate pe creștin în acest

■ savant. In însemnările sale per-
sonale, ne-a lăsat aceste frumoase 
cuvinte: „Spiritul nu face altceva 
decât să ne conducă spre adevăr 
și spre binele suprem. Fericit a- 
cela care se desbracă pe sine 
pentru a fi îmbrăcat! Cel care 
calcă în picioare înțelepciunea 
deșartă pentru a primi înțelepciu
nea lui Dumnezeu, disprețuește 
spiritul atâta timp cât lumea îl 
laudă! Dacă vrei ca părerile tale 
să fie potrivite cu adevărul, nu 
ți le potrivi cu ideile oamenilor. 
Doctrina lumii e doctrina pieirii. 
Trebue să devii simplu, smerit și 
despărțit cu totul de lume; trebue 
să fii calm, stăpân pe tine însuți 
și să judeci cu Dumnezeu. Lumea 
trece. Dacă te hrănești cu deșer
tăciunile ei, vei trece și tu ca ea.
VJW.WJVJW^JVMWJVJV’.-,

(Urmare dela pag. 10) . b i,

așa zel, cum n’ai făcut niciodată până acum. Deprinde-ți mintea să 
iubească Biblia, să iubească rugăciunea și adunarea de rugăciune, 
să iubească ora de-meditație, și mai presus de toate, ora când sufle
tul tău comunică cu Dumnezeu. Trebue să fii pătruns de atmosfera 
cerului dacă vrei să faci parte din corurile îngerești în căminurile 
de sus. :

Acum începi un nou an din vieața ta. O nouă pagină este în
toarsă în cartea îngerului raportor. Care va fi raportul ce se va 
scrie pe paginile ei? Va arăta el nepăsarea ta față de Dumnezeu și 
datoriile tale neîmplinite? Bunul Dumnezeu să te ferească! Fă ca 
acolo să se scrie un raport de care să nu te rușinezi, dacă ar fi dat 
la iveală privirilor oamenilor și îngerilor.

Te sărută, ■
Mama ta!

Dar adevărul lui Dumnezeu ră
mâne în veci; dacă te hrănești cu 
adevărul, vei rămâne ca el",

Creștin convins și plin de zel, 
Ampère ar fi voit ca fiecare să 
împărtășească convingerile sale. 
Scrisorile pe cari le-a schimbat 
cu prietenul său Bredin, sunt stră
bătute de un “zelos spirit de pro
zelitism. In mijlocul meditațiilor 
sale, Ampère desvălue în jurna
lul său de zi o frumoasă convin
gere evanghelică: „Ești dator să 
studiezi toate în lumea aceasta, 
dar să nu le privești decât cu un 
ochiu; iar celait ochiu să stea 
mereu ațintit spre lumina cerea
scă. Ascultă pe savahți, dar să 
nu-i asculți decât cu o ureche, iar

VAVW.YAV.W/.V.WA'.VA 

cealaltă să fie totdeauna gata de 
a primi accentele dulci ale prie
tenului tău ceresc; scrie numai cu 
o mână, ține-te de haina lui Dum
nezeu cum se ține un copil de 
haina tatălui său".

Față de acest pios savant, pu
tem repeta cuvintele filosofului 
J. Bredin, prietenul lui Ampère: 
„Nu știi ce să admiri mai mult: 
inima lui sau creierul lui. Nicio
dată n’a iubit un om ca omul 
acesta".

Talitha

CĂTRE CETITORI

încă un an „Amicul" a conti
nuat să îndrume pașii Tineretului 
pe calea cea aducătoare de feri
cire a unei viețuiri morale. învă
țăturile lui au săturat sufletele 
flămânde ale multora, cari au gă
sit în el un adevărat „Amic”, și 
mai ales pe Amicul Acela care a 
făcut totul pentru binele omenirii.

In curând va începe un an nou 
de activitate. „Amicul" nu va 
pregeta să vă aducă sfaturile-i 
prețioase în paginile-i frumoase. 
Invitați-1, și el va veni bucuros. 
Recomandați-1 și amicilor voștri. 
Atunci cu toții veți fi recunoscă
tori „Amicului" și „Amicul" vă 
va fi recunoscător. Redacția
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ACUL MAGNETIZAT
închid ochii și mă gândesc la 

el... . II Văd.... Cu părul că
runt, ce îi acoperea capul numai 
pe margini, ca o cunună de ar
gint căreia îi lipsește partea din 
față, cu ochii blajini, umbriți de 
niște sprâncene bogate, de ase
menea încărunțite, cu o pereche 
de mustăți ce stăruiau lateral și 
în jos și se continuau apoi cu o 
barbă albă — gura o bănuiam 
numai, căci nu se mai-vedea, — 
parcă era un apostol. Așa era bu
nicul. Cât de mult ne plăcea nouă, 
nepoților, să-l ascultăm în serile 
de vară cu aerul parfumat de 
multele flori din grădină, străbă
tut de tonurile minunate ale pri
vighetorilor neobosite din zăvoiul 
din vale! Si ne părea rău că tim
pul acesta așa de plăcut trecea 
mai repede ca deobiceiu! Am fi 
dorit să ascultăm într'una glasul 
lui melodios, dar copilăria noa
stră a trecut ca un vis și vieața 
ne-a dus departe de coliba aceea 
dela țară cu prispa-i vrăjită de 
poveștile lui adevărate. Căci el 
nu ne spunea, povești cu smei și 
feți frumoși, ci întâmplări minu
nate, povestite în Cartea Sfântă.

într’una din vacanțele de vară, 
când am venit cu toți acasă din 
locuri depărtate pe unde părinții 
ne dusese la carte, n'am mai gă
sit pe bunicu.... Dar lipsa lui și 
durerea provocată de această lip
să, făceau să răsune stăruitor în 
urechile noastre tâlcurile poves
tirilor lui din Biblie și învățătu
rile lui minunate, sortite să aibă 
un rol hotărîtor în vieața de mai 
târziu.

îmi aduc aminte foarte bine. 
Intr’o seară eram cu toții adunați 
în jurul lui pe prispă. Tocmai ter
minase de povestit întâmplarea 
cu Elisei și tânărul școlar căruia 
îi căzuse securea în apă, și cum 
profetul făcuse ca fierul să plu
tească pe deasupra apei. Bunicul 
și-a ridicat fruntea, a încruntat 
puțin sprâncenele stufoase, a dat 
roată cu privirile-i iscoditoare 
peste noi cei de față, și apoi a 
pus întrebarea: „Afară de Elisei, 

Diavolul nu poate cunoaște inima omului,

mai știți voi pe cineva care poa
te să facă să plutească fierul?" .

Ne uitam unii la alții nedume
riți, și rușinați oarecum, că nu se 
găsea niciunul care să dea un răs
puns la întrebarea lui. Cele câte
va clipe de tăcere ce urmară, pă
rea că nu se mai sfârșesc. Noi aș
teptam cu privirile țintă la fața 
bunicului. Nimeni nu se pricepea 
să dea un răspuns și așteptam tot 
dela el deslegarea, care a și venit.

— Eu pot, zise el.
Noi eram gata să credem orice 

ne spunea bunicul, dar asta era 
prea de tot. Curiozitatea noastră 
ajunsese la culme. Bunicul obser
vase îndoiala de pe fețele noa-

stre. Iși fixă privirile asupra fra
telui meu mai maré și cu o miș
care a capului, care însemna „du- 
te", îl trimise să aducă un pahar 
cu apă, un ac de păr și un ac de 
cusut. Peste câteva clipe toate 
acestea erau înaintea lui. El a în
doit capetele acului de păr în for
mă de cârlig dublu, cum ar fi două 
degete dela mână încovoiate în- 
lăuntru. A cumpănit acul de cu
sut pe aceste două îndoituri și 
l-a cufundat încetișor în apă. Când 
a atins apa în toată lungimea lui 
în același timp, părea ca apa se 
scovârda și ea sub el; și cu toate 
că îndoiturile acului de păr se 
afundau din ce în ce mai mult în 
apă, acul de cusut rămânea plu
tind la suprafață. Pentru noi era 
o minune să vedem acul plutind 
încoace și încolo, după cum su
flam spre el.

După câtva timp, el a cufundat 
din nou acul de păr. încovoiat la 
vârfuri, l-a vârît pe sub acul de ' 
cusut și l-a scos din apă. Apoi a . 
frecat ăcul de cusut de un mic 
magnet pe care îl avea unul din 
frații mei, și l-a pus iarăși cu a- 
tenție în apă.' Dar, lucru ciudat! 
Parcă nu mai era tot acul acela. 
Oricum i-ai, fi așezat vârfurile, 
ele veneau totdeauna în aceeași 
direcție — nord-sud. Părea că o 
mână nevăzută îl împingea și-I 
aducea totdeauna în aceeași po
ziție. Arăta totdeauna spre Steaua 
Polară.

Cum priveam așa cu viu inte- , 
res, bunicul zise:

— Vedeți ce deosebire este când 
acul a fost atins de un magnet 
înainte de a fi făcut așa, acul era 
ca și un oțel obișnuit; acum a 
fost magnetizat și aceasta face ca 
să ia o direcție anumită. Aceasta 
îi dă un loc fix și o poziție ne
schimbată față de toate celelalte 
lucruri. Atâta timp, cât acul rămâ
ne magnetizat, își va păstra acea
stă poziție pe apă. Si dacă puterea 
care îl ține astfel slăbește, nu 
aveți altceva de făcut decât să-l 
atingeți iarăși de magnet.

Si cum acul plutea pe apă îna
intea noastră, ținându-și vârful . 
nemișcat spre miazănoapte, el ne 
spunea că Domnul Isus este nu
mit unepri „Magnetul Divin", și 
că ființele omenești cari plutesc 
încoace și încolo fără nicio direc
ție precisă, pot veni în atingere cu 
Magnetul Divin. Ce schimbare 
minunată se produce prin această 
atingere! Ei nu mai sunt abătuți 
din cale de orice curent împotri- 
vitor pe care l-ar întâmpina în 
vieață, ci primesc o direcție anu
mită și o stea călăuzitoare, care 
în cele din urmă îi aduce în port 
la loc sigur. Atingerea lui Hristos 
este aceea care schimbă vieața. 
La atingerea Sa, noi suntem trans
formați și îndrumați pe o cale 
precisă și spre un țel neclintit, — 
o vieață folositoare pentru seme
nii noștri aici pe pământ, și vieața 
veșnică în împărăția pe care El 
ne-o dă ca moștenire și către care 
mergem, dacă ne lăsăm călăuziți 
de El și primim putere dela El.
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Dnupă faptă și răsplată
Sandu Florișor era cel mai ne

trebnic băiat din tot orășelul. A- 
titudinea nehotărîtă a tatălui său 
contribuise foarte mult la aceasta.

— Nu ține băiatul așa din scurt. 
Dacă te porți așa cu el, n'o să mai 
fie niciodată bărbat.

Si așa crescu Sandu, o spaimă 
pentru vecini. In deosebi bătrânii 
neputincioși și schilozi erau ținta 
glumelor lui răutăcioase. Dar 
dintre toți, o biată bătrână, înco
voiată sub povara anilor mulți și 
necăjiți, își primea în fiecare zi 
partea de insulte cu cari Sandu o 
dăruia așa de îmbelșugat, atunci 
când trecea sprijinindu-se în toia
gul ei ca să ia apă dela fântâna 
din curtea școlii.

— Ia uitați-vă! Nu-i așa că bă
trâna asta cocoșată seamănă cu 
un semn de întrebare? Si izbuc
nind într'un hohot de râs, parcă 
cine știe ce ispravă făcuse, se luă 
după biata bătrână,. imitându-i 
mersul și strâmbându-se la ea. Dar 
cu toate astea, bătrâna mergea 
înainte, fără să spună un cuvânt 
de mustare. Intr’o zi totuși se în
toarse, și cu o' voce mustrătoare 
zise:

— Du-te acasă, copile, și cite
ște istorioara despre Elisei și cei 
doi urși cari au ieșit din pădure.

— Să-ți fie rușine să râzi de o 
femeie nenorocită, zise Costel 
Marian. Eu am auzit pe bunicuța 
că această bătrână a ajuns așa 
din pricina oboselilor pe cari le-a 
suportat în vieață cu creșterea 
unui copil idiot. De ce să-ți bați 
joc de ea?

— Ce-mi pasă mie? De ce a a- 
juns așa? răspunse Sandu pe un 
ton plin de obrăznicie. Eu n'aș 
mai ieși în văzul lumii, dacă aș fi 
o așa pocitanie. Ia uitați-vă!

— Vai, să-ți fie rușine! strigă 
Costel. „Să-ți fie rușine", strigară 
toți ceilalți cari erau de față, și 
ascultase la insultele nerușinate 
ale lui Sandu, adresate, bătrânei 
gârbove.

Si pentru a arăta compătimirea 
lor față de bătrână, măi mulți dă
dură fuga să-i dea ajutor. Dar 
Costel Marian, cel mai în vârstă 
dintre toți, un exemplu de bună
tate și iubire, fu primul.

— Las’ să scot eu apă, măicu
ță, zise el, luându-i politicos gă
leata din mână.

Vocea bătrânei tremura de e- 
moție și zise printre lacrimi:

— Iți mulțumesc, maică. Dum
nezeu să-ți ajute să nu fii încer
cat niciodată de o suferință.

— Si chiar dacă s'ar întâmpla 
așa ceva, răspunse Costel cu bu
nătate, atunci ar trebui să fie da
toria și plăcerea tinerilor, să-mi 
vină în ajutor. Unul dintre noi vă 
va aduce apă în fiecare zi, așa că 
ri’o să mai aveți nevoie să vă mai 
obosiți până aici.

— Da, așa vom face, strigară 
în cor băieții cari eraii de față.

— Domnul să vă binecuvinte- 
ze, Domnul să vă binecuvinteze 
pe toți! Apoi își șterse lacrimile 
și se îndreptă spre coliba ei să
răcăcioasă de lângă școală.

Sandu Florișor fu reclamat în
vățătorului, care-1 pedepsi cu o 

săptămână de arest. Pentru el era 
cel mai mare chin: el să stea în 
clasă și să învețe lecțiile, cari nu-i 
prea plăceau, iar ceilalți să se 
joace. Dar chinul acesta era cu 
totul neînsemnat pe lângă cel care 
trebuia să vină ca pedeapsă pen
tru faptele sale.

Era în ziua a doua de arest. 
Sandu stătea la fereastra clasei 
și privea cu jind la colegii lui cari 
sburdau prin curte. Pândi momen
tul când învățătorul era adâncit 
în lucrările lui, sări pe fereastră 
și se furișă în curte, strigând de 
bucurie și mândru de îndrăzneala 
lui.

— Acum să mă mai pună la a- 
rest, dacă poate, sțriga el cu în
dârjire, fugind de-a-ndaratelea cu 
mâinile ridicate, când deodată 
glasul său amuți, Sandu nu se mai 
văzu, și în clipa următoare se 
auzi o căzătură grea și un gea
măt ce venea parcă din fundul 
pământului. Toți rămaseră încre
meniți.

Fântâna din curtea școlii intra
se tocmai atunci în reparație și 
lucrătorii plecase pentru puțin 
timp să-și adune sculele și mate
rialul trebuitor lucrărilor. Din ne
glijență, fântâna nu fusese acope
rită, și tocmai în momentul când 
se credea triumfător, Sandu, mer
gând cu spatele înainte, se pră
buși în ea. Printre copii panică. 
Toți s’au repezit la locul nenoro
cirii. Costel Marian, cel mai cu
rajos dintre toți, luă îndată o frân
ghie, se legă cu ea de mijloc și se 
coborî în fântână, ținut de cama
razii lui de afară. Fântâna era a- 
dâncă, dar din fericire în ziua a- 
ceea era aproape fără apă. Lucră
torii o golise cu puțin mai înain
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te, ca să poată lucra. Sandu fu 
găsit zăcând în nesimțire în fun
dul fântânii. Cu o mână cuprinse 
cu grijă corpul leșinat și sânge
rând, iar cu cealaltă apucă frân
ghia și făcu semn celor de afară 
să fie tras în sus. Fața nenoroci
tului Sandu era de o paloare mor
tală. Spaima se putea ceti pe fe
țele tuturor.

Intr'o tăcere generală, fu dus în 
casa bătrânei; care se găsea foar- 
te aproape. Ea urmărise toată în- deschide ochii, murmură ceva ne- tele: 

înțeles, și plânge în neștire. Setâmplarea dela fereastra colibei 
sale, și se grăbise să le iasă îna
inte, sprijinită în toiagul ei. Si ia
tă pe Sandu culcat pe un pat să
răcăcios în modesta căsuță a ace
leia pe care el o insultase și o 
disprețuise. Ea era credincioasă 
față de Acela care zisese: „Faceți 
bine celor ce vă urăsc și rugați- 
vă pentru cei ce vă ocărăsc și vă 
prigonesc".

Tăcerea ce cuprinsese pe toți 
cei ce se aflau în mica încăpere 
a bătrânei, era întreruptă de ru
găciunile ei către Dumnezeu pen
tru cel suferind. Micile ei sticlu
țe cu camfor și alte doctorii 
reînviorătoare, pe cari i le adu
sese vecinii binevoitori, fură în
trebuințate pentru alinarea dure
rilor lui Sandu. Cu puțină apă cal
dă spălă rănile adânci de pe ca
pul lui, legându-le cu niște ban
daje pe cari le avea puse bine 
pentru vreme de nevoie. Intre 
timp unii se dusese după medic, 
iar alții anunțase pe învățător. 
Abia după consultația medicului 
s'a știut că rănile dela cap nu 
erau singurele, și starea lui era 
foarte gravă. întins pe o targă, 
Sandu fu transportat — tot în ne
simțire — la casa părintească. 
Ziua aceasta lăsă o adâncă im
presie asupra școlarilor, asupra 
învățătorului și asupra tuturor ce
lor ce auzise despre nenorocire. 

Câteva ore mai târziu, o ceată lui trupești și sufletești, îndurate

de băieți se adunară pe locul de 
joacă. Toți vorbeau în șoaptă. 
Teama era zugrăvită pe fețele tu
turor. Toți erau palizi și cuprinși 
de spaimă.

Costel Marian se apropie și în
trebă:

— Cum îi mai merge lui Sandu?
Știe vreunul dintre voi?

— Ah, Costele! strigară mai 
mulți deodată, strângându-se în 
jurul lui. Nu știi? N'ai auzit? El 

crede că și-a rupt șira spinării.
La auzul acestor cuvinte, Cos

tel izbucni în lacrimi. Câtva timp 
rămase nemișcat și cu privirile

pierdute, apoi cu voce tremurată 
dar hotărîtă zise:

— lubiții mei colegi, vom uita 
noi vreodată învățătura acestei 
zile?

— O, nu, niciodată, răspunseră 
ei gânditori și clătinând din cap.

Sărmanul Sandu! Nici nu se poa
te descrie prin cuvinte suferințele 

pe patul de boală. Abia dupăl 
multe zile de chinuri a fost în 
stare să se ridice puțin, cu cor
pul foarte slăbit și schilodit, și cu.
semne adânci pe frunte. Dar se 
petrecuse o schimbare și în sufle
tul lui: inima îi era schimbată, 
plină de căință și umilință. Când, 
se însănătoși de-a-binelea, cole
gii îi făcură o vizită, felicitându-1. 
Când i-a văzut, a izbucnit îh la
crimi și abia a putut șopti cuvin

Iertați! Iertați!"
Potrivit dorinței sale, bătrâna 

cea gârbovă fu invitată să locuia
scă într’o căsuță a tatălui său, 
pe care acesta o mobilă și b 
dădu bătrânei. pentru tot timpul 
cât va fi în vieață. Mama lui San
du se îngrijea de toate cele pen
tru întreținerea ei. îndată ce i-a 
fost cu putință, â scris bătrânei o 
scrisoare prin care îi cerea ier
tare’ de purtarea lui de altădată. 
Bătrâna îi răspunse, binecuvân- 
tându-1. ..

De acum încolo, jumătate din 
banii de buzunar dintr'un trimes
tru, Sandii îi dăruia bătrânei. El 
0 vizita des în căsuța ce-i fusese 
dăruită, și o iubea ca pe mama sa. 
Recunoștea că pedeapsa de a ră
mâne pentru toată vieața „schi
lod și cocoșat", era dreaptă pen
tru el.

Iubiți juniori, povestea lui San
du Florișor să fie o învățătură 
pentru voi. Păstrați-o în inimile 
voastre. Cinstiți pe bătrâni, fie ei 
săraci sau bogați, și fiți gata să 
le dați o mână de ajutor în ne-, 
voile lor. Să nu uitați că și voi ați 
avut trebuință de ajutor atunci 
când ați venit pe lume. Numai 
astfel pot tinerii și tinerele să 
răsplătească grija celor bătrâni, 
și Dumnezeu va binecuvânta ini
ma tânărului care se pleacă cu 
respect în fața părului cărunt.

K. M.
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CULMI ȘI PRĂPĂSTII
De ce mă sbat să urc, mai tare lunec, 
Cărarea 'n sus îmi pare mult mai grea, 
Si strâmtă e, și lunecoasă prea, 
De-am obosit, și simt că mă întunec!

Un pas, alunec, cad, și iar mă scol; ' 
M’avânt din nou spre culmile cu soare! 
Dar pe cât suiu, pe-atât de-amețitoare 
Adâncuri vor să mă înghită'n gol!

Din nou mă svârl pe calea care duce 
Spre plaiuri ce abundă de vieață!
Ah! parcă prind puteri: zăresc prin ceață 
Pe Hrist, purtând spre Golgota o cruce!/

N. Carpen
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